

## PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

## PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx

# El Felanitense

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

## LA REINA SIN VENTURA

II

Una política se ha impuesto a Francia, cansada de las vejaciones de Inglaterra, que vienen a resumirse en la increíble humillación del Tratado de París. A la hegemonía de España en el siglo XVI, vino a suceder la de Francia en el XVII, y la Gran Bretaña hubo de luchar sucesivamente contra una y otra y luego, conjuntamente, contra las dos, desde que el trono español correspondió a los Borbones. Choiseul quiere desviar el eje de la política europea; juzga que la salvación y la dignidad de su país estriban en la alianza con el Imperio y que para estrechar esa alianza meramente diplomática, meramente política, se impone también un vínculo de sangre. María Antonieta, es la pranda de ese vínculo, de esa política, de esa desviación en las costumbres y los odios seculares de Francia y, en especial, de su corte. Es también, sin presumirlo, la pranda y la hechura del partido y del hombre que las ha impuesto. Y ese hombre, además, se ve combatido por una oposición formidable, que, toda íntegra, constituirá también la oposición y el bando enemigo de la archiduquesa.

Choiseul es el prototipo del ministro reformador que corresponde al momento de los reyes filósofos en todos los Estados de Europa; es el equivalente, mejor diríamos, el modelo francés de los Pomal, de los Aranda, de los Kaunitz, de los Tanucci. Sus adversarios son poderosos por el número, por la calidad y por el centro de reunión y de impulsión que han conseguido darse en la persona de Mme. Dubarry, última de las grandes mancebas titulares de los reyes de Francia, última de las privanzas amorosas en el desdichadísimo reinado de Luis XV. Todos los intereses heridos, todas las ambiciones defraudadas, todas las soberbias abatidas, todos los sentimientos, prejuicios y pasiones lastimadas, sean de la clase que fueren: nobles o viles, licitos o inconfesables, se conjuran contra el ministro y se hallarán organizados, preparados muy luego para conjurarse su hechura.

Así pues, mientras se deslizaba la infancia de María Antonieta en balbuceos graciosos de italiano y bajo las frondas de Schoenbrunn, en sueños de inocencia y en sonrisas de ingenuidad, ya susurraba el viento del Rhin con el rumor de la tormenta lejana que debía envolverla más tarde y que le enviaba de cuando en cuando sus emisarios y sus exploradores. Era cuestión de convertir a la archiduquesa en una futura reina de Francia; de comunicarle el tono, el aire, el matiz de su nueva nación, tan refinada y exigente: el tono de esa Francia, el tono de París, el tono de Versalles. Dos actores franceses, Aufresne para la pronunciación, Sainville para el canto empezaron esa obra; reemplazólos más tarde el abate de Vermond, y de él se dijo que habiendo enseñado a María Antonieta una dicción esmerada y hasta pura, se reservó la ortografía para retener en su mano la revisión de la correspondencia y, de este modo, el influjo constante sobre sus relaciones de familia y sobre la dirección de sus ideas y afectos.

Pero a la iniciación del lenguaje, de la etiqueta, del tono nacional, debía seguir la iniciación política y esa es natural que estuviese confiada al propio embajador de su nueva patria. Así conoció antes de pasar la frontera, al príncipe Luis de Rohan, al corrompido magnate que deshonró la púrpura cardenalicia y que, de un modo tan funesto, debía enlazarse después a la historia de sus desventuras. Y así emprendió el viaje, llegó a la línea divisoria y penetró en el magnífico pabellón levantado en Kell, cerca de Estrasburgo, para recibirla. Componíase de un vasto salón central, que comunicaba, a un lado y otro, con dos departamentos: el primero destinado a las damas y señoras que acompañaron desde Viena a la delfina, y el segundo a la alta servidumbre francesa que debía ponerse a sus órdenes y constituir su nueva casa: la condesa de Noailles, la duquesa de Cosé, el conde de Tessé, el conde de Saulx-Tavannes, el obispo de

Chartres, para no citar sino a los más preeminentes. Y he aquí cómo describe la escena quien la vió o, cuando menos, recogió la versión de los testigos presenciales: «En cuanto se hubo despojado la delfina de todas sus prendas, desde la cabeza a los pies, para que nada conservase de su país de origen, según la etiqueta siempre observada, las puertas del salón se abrieron majestuosamente; la joven princesa apareció en el umbral, y buscando con la mirada a la condesa de Noailles, se arrojó en sus brazos al reconocerla, no sin pedirle, con lágrimas en los ojos, con una franqueza y sinceridad salidas del corazón, que la dirigiese, que la aconsejase, que fuese en todo y por todo su asistén y guía. Nadie pudo reprimir su admiración por aquella marcha aérea: una sola sonrisa bastó para seducir a los circunstantes; y en aquella figura encantadora en la cual brillaba todo el hechizo de la alegría francesa, no sé qué sugusta serenidad, acaso la actitud un poco altiva de la cabeza y de los hombros, hacía pensar en la hija y heredera de los Césares.»

De esta manera entró en Francia, de esta manera quedó incorporada para siempre a la historia de Francia y capturada dentro de la órbita de la Revolución, aquella joven, aquella niña que no había cumplido quince años, a quien la tierra y los cielos parecían sonreír, cuya suerte fué envidiada por todo el mundo, que corrió a París de ciudad en ciudad y de triunfo en triunfo, entre agasajos, bendiciones y lágrimas de ternura, entre salvas, músicas y toda suerte de homenajes rendidos a su rango y a su belleza, y que, no obstante, estaba condenada para dentro de muy poco a no gozar un día claro, una hora serena, un instante de felicidad tranquila en los veintitrés años que la separaban del sepulcro, si había de tener sepulcro. Tiempo después, cuando pudo gustar el fin de la suprema delicia de ser madre, un accidente propio de su situación, puso en grave peligro su vida, salvándola una sangría en seco; pues ni tiempo hubo para traer agua templada. Los cortesanos y los adictos a la reina que con ansiedad aguardaban el desenlace por corredores y antecámaras prorrumpieron en exclamaciones de júbilo al saberlo satisfactorio. Mas, al evocar ese recuerdo Mme. Campan, lo hizo en los términos que no resisto a recordar, por lo definitivos y elocuentes: «Nuestra alegría tuvo algo de embriaguez; y, sin embargo, en medio de tal embriaguez, una voz celestial, con poder suficiente para descorrer el velo que oculta los destinos, hubiera podido gritarnos: No bendigáis esta clemencia de los humanos que la devuelve a la vida; ¡llorad más bien por su retorno a un mundo tan funesto y cruel para el objeto de todas nuestras afecciones. Ah! Dejad que se ausente ahora, que ida, llorada, honrada de todos. Desahogareis a gritos vuestro llanto sobre su tumba y podréis ocultarla bajo una montaña de flores... Porque día vendrá en que todas las furias de la tierra, después de haber acribillado su corazón de mil saetas envenenadas, después de haber marcado en sus nobles y atractivas facciones los signos prematuros de la decrepitud, la entregarán a suplicios que no existirán para los criminales empedernidos, privarán a su cuerpo de sepultura, y os hundirán con ella en el abismo si dejáis escapar el más ligero movimiento de compasión a la vista de tantas crueldades.»

Así fué, en efecto: más no se crea que empezó entonces con el nacimiento del primer hijo, esa larga, interminable, abominable historia de crueldades. Venía preparada de mucho más lejos y comenzó en el instante mismo en que la delfina puso el pie en territorio de Francia, en la orilla izquierda del Rhin, en el pabellón de Estrasburgo; cuando aquellas muchedumbres fascinadoras la aclamaban y bendecían; cuando Versalles ardía en fiestas; cuando Luis XV se mostraba embebido y como purificado de treinta años de depravación ante la fresca virginal de la compañera escogida para su nieto; cuando se agotaban en su honor las ponderaciones más exquisitas o poéticas, y por su esbeltez,

por su hechizo, por su gracia vaporosa, era comparada ahora a la Venus de Médicis, ahora a la Atalanta de los jardines de Marly; cuando el buril y el pincel se afanaban en la reproducción de su efigie, inscribían su rostro en el corazón de una rosa entrecabida, la convertían en alegoría viviente de la Primavera, de Flora, de Psíquis; cuando, en fin, hacía su entrada solemne en París y paseando por los jardines de las Tuilerías del brazo de su marido, a pie, sin guardias, sin séquito, perdida en el océano clamoroso de la muchedumbre estuvo a veces tres cuartos de hora sin poder dar un paso, ensordecida por un rumor de gloria y de felicidad, y cuando al salir a la terraza de las mismas Tuilerías para despedirse de esa multitud que la vitoreaba frenéticamente, el viejo mariscal de Brissac, gobernador de la villa, decíale entre conmovido y galante: «Señora, son doscientos mil adoradores que os aclaman.»

Pues bien: Quien perdió en primer término a María Antonieta y prejugó su destino no fué la Revolución, no fué el Terror, no fué la demagogia. La demagogia, el Terror, recibieron amasado de manos del Antiguo Régimen, de manos de la misma Corte, el alud de estércoles y de infamia en que rodó envuelto durante veinte años el nombre de la desventurada princesa; y no creyera digno de mí, el presentarme con una diatriba limitada a execrar a los regicidas de la Convención y del Comité de Salud Pública. La suerte de María Antonieta y de su regio esposo, dependió de otros orígenes, obedeció a otras causas y tuvo otros fiscales y calificadores que los Thuriot, los Dumas, los Fouquier-Tinville.

MIGUEL S. OLIVER.

(De *La Vanguardia*.)

## EL MAL QUE NOS HACEN...

A causa de la deficiente organización que han dado a la censura postal los Estados Unidos, los intereses de España en Puerto Rico se están viendo, en la actualidad, seriamente perjudicados.

Hace unos meses se nos hizo saber que no les sería permitido a los vapores españoles tomar correspondencia para España en los puertos de la Unión. ¿A qué obedecía esta depresiva restricción impuesta a nuestro servicio de correos y esta exclusión de nuestros buques como conductores de correspondencia?

Era que los Estados Unidos no tenían organizado aún su departamento de censura postal—se dijo—, y así, la correspondencia que desde allí hubiera de venir a España tendría que pasar primeramente por la censura inglesa o la censura francesa, según que vinieran en buques de la una o la otra nación las cartas que a nuestros correos marítimos no les era dado conducir.

Los últimos escrúpulos supervivientes del espíritu democrático en Norteamérica se debatían en lucha precaria con el imperio de la necesidad. Se sentía allí una cierta repugnancia a violar el secreto de la correspondencia, y fué por aquellos días que la Prensa neoyorquina reflejó estas inquietudes que parecían un retoño esperanzador del viejo árbol, hecho leña, del puritanismo patriarcal.

No se avenía el acendrado sentimiento de libertad del pueblo americano con la práctica de esos métodos severamente militaristas. La desagradable función de ejercer la censura quedaría, pues, encomendada a los Gobiernos aliados...

Pero pronto debió caer en la cuenta el Gobierno de Washington de que en esas cartas sometidas a la ajena censura pudiera estar la clave de codiciados negocios, cuyo desenvolvimiento pudiera retardar el exceso de correspondencia acumulada en las oficinas de la Entente; había que prever también la contingencia de posibles pérdidas a causa de la inseguridad del transporte, y no había que desdeñar tampoco el riesgo de enseñar una pista de fructíferas transacciones que pudieran ser incentivos de la ajena

## NOTICIAS GENERALES

codicis y motivos de tentación...

Y acaso no fué nada de esto. Consideraciones de un orden superior, sin duda, que escapan a nuestra percepción vulgar, determinaron al Gobierno de Washington a establecer allí la censura, relevando a Inglaterra y a Francia de esta enojosa tarea.

Pero en Puerto Rico no se estableció, como era equitativo hacerlo, una sección de la censura militar americana, y esto es causa de un lamentable retraso en las comunicaciones postales entre aquel país y España y entre España y aquel país hermano nuestro. Porque toda carta que sale de allí para el extranjero ha de pasar por la censura (de esto, dado que prevalece el estado de guerra, no nos quejamos); pero es que la censura se ejerce en los Estados Unidos, y un buque tarda en hacer la ruta de San Juan a Nueva York cinco días, este es el promedio.

El único correo directo que hay entre Puerto Rico y España, el de la Compañía Transatlántica, que suele pasar por San Juan del 21 al 22 de cada mes, no es posible utilizarlo, porque allí se mantiene la prohibición de que los buques españoles tomen correspondencia para el extranjero, y eso es porque al establecer en Washington la censura militar no se tuvieron en cuenta las necesidades de Puerto Rico ni las consideraciones que merece una nación amiga como España.

Las cartas que pudieran y debieran venir directamente han de ir a los Estados Unidos a ser censuradas, y de allí, si por casualidad hay un barco español que empalme con el despacho de la correspondencia para nosotros, ese la trae; si no, ya nos podemos sentar a esperar que la frontera francesa se abra o se cierre, por si a bordo de algún buque extranjero fué a parar a puertos beligerantes, con los riesgos consiguientes, lo que pudo venir a puerto de paz.

Y es preciso tener en cuenta, para comprender lo que ello puede interesar a España, que la mayor parte de esa correspondencia es de materia solamente comercial, que en esas cartas vienen pedidos, facturas, órdenes de embarque, instrucciones, advertencias de cómo se quieren los artículos que hayan de salir en determinado buque, y todo eso, que importa tanto a nuestro comercio, que tanto interesa a nuestra industria, que tanto conviene a nuestra Patria, está sufriendo un grave perjuicio que no debe seguir sin nuestra protesta.

Y si eso ocurre con la correspondencia que de allí nos viene, con la que va de aquí pasa algo más peregrino. Nuestros vapores correos la llevan a San Juan de Puerto Rico, pero allí queda detenida hasta que haya un vapor que salga para Norteamérica y la pueda llevar a la censura. Una vez revisada la correspondencia, ha de esperar a que haya barco que la lleve a Puerto Rico, y así, por muy bien que se compaginen las cosas, la carta que debió tardar trece días en llegar de Cádiz a San Juan, echa su mes y medio largo antes de llegar a las manos de su destinatario.

¿Hay ninguna razón que justifique esto, cuando sería tan fácil y tan relativamente cómodo establecer en San Juan la censura, ya que allí cuenta el Gobierno Federal con muchos funcionarios bilingües?

La Cámara Insular de Comercio, en que todos los comerciantes del país se conregan, pidió hace ya varios meses, desde que empezó a tocar los resultados del absurdo régimen postal ahora imperante, que por las autoridades federales se le concediera a la isla que allí funcione también una oficina del negociado de la censura, evitándose por este medio a Puerto Rico y a España cuantiosos perjuicios, que tienen fácil remedio con un poco de buena voluntad.

Por lo que el procedimiento denunciado daña a los intereses de España, no podría nuestro Gobierno negociar con el de Washington que cese cuanto antes esa anomalía? Hay un dato que puede ser persuasivo—y que seguramente tiene ya anotado nuestra diplomacia—para entablar negociaciones que equilibren nuestra balanza comercial. El 2 de Marzo próximo entra en vigor en Puerto Rico la cláusula prohibicionista que cierra el mercado de aquella isla a nuestros vinos, cervezas y toda clase de alcoholes. Dentro de dos meses, Puerto Rico no podrá fabricar, ni importar, ni vender, ni consumir bebidas que contengan ningún grado de alcohol. España pierde, pues, un mercado allí. Pero España es uno de los primeros mercados consumidores del café de Puerto Rico, y es de esperar que continúe siéndolo, ya que en buena equidad hay de dársele la compensación de esta pérdida con un margen de entrada de otros artículos, para lo que habrá que suavizar las trabas que se ponen a nuestro comercio con procedimientos como ese de la censura y ese tira y afloja del algodón y el petróleo crudo.

Vamos a ponernos a tono alguna vez en la vida.

J. PEREZ LOSADA.

(De A B C)

## DE LA PENINSULA

Para los días que restan de la primera quincena del presente mes hace Sfeijoon los pronósticos siguientes:

El sábado 12 quedará una depresión en el SO. de la Península y otra se presentará en el O. de Galicia. Producirán lluvias, principalmente en Andalucía y Portugal con vientos de entre NE. y SE.

El domingo 13 llegará al mar del Norte un importante centro borrascoso procedente de Escocia y la depresión del O. de Galicia se trasladará al Cantábrico. Se registrarán lluvias desde el NO. y N. hasta el paralelo central, con vientos más o menos fuertes del tercer cuadrante.

Del 14 al 15 pasará por el Báltico y Rusia la borrasca del mar del Norte y se señalarán depresiones en el Mediterráneo superior y en la bahía de Vizcaya. Por la actuación de estos elementos de perturbación atmosférica se producirán lluvias y algunas nieves en la Península, particularmente desde el NO., N. y NE., a las regiones centrales, con vientos de entre SO. NO.

—Dice *La Almudaina* del martes:

«La Asociación de Navieros del Mediterráneo, en Asamblea celebrada en fecha 4 de los corrientes, después de extensa deliberación, acerca de las dificultades que se presentan, cada día mayores, para la regularización de los servicios de cabotaje nacional, a causa de la escasez de carbones para el consumo y los precios exorbitantes que ha llegado a alcanzar dicho combustible, creando para las Compañías tales servicios una penosa y grave situación que indefectiblemente las obligaría, dentro de breve plazo a la suspensión del tráfico que vienen realizando, con perjuicio inmediato e irreparable del personal afecto a los barcos y asimismo del gran número de obreros empleados en las operaciones derivadas de la navegación, y para evitar en lo posible, el trastorno y la perturbación que tal medida determinaría en todos los ramos de actividad del país, ha acordado que si para el día 15 del mes actual, no se ha concedido por el Gobierno la facilidad ofrecida por el señor Ministro de Fomento, de que los barcos destinados al servicio de Cabotaje Nacional puedan obtener carbón para su consumo al precio máximo de 125 pesetas la tonelada en los puertos del Mediterráneo, se establecerá un recargo de 50 por 100 sobre las tarifas de cabotaje nacional fijadas por R. D. 20 Octubre 1917.»

—Por el Ministerio de la Guerra se ha publicado lo siguiente:

«Por diferentes disposiciones se ha venido autorizando que los cuerpos armados del ejército rebajen un cierto número de sus individuos, quedando los haberes a beneficio del fondo de material para atender a las múltiples necesidades que este fondo satisface reglamentariamente.

Este procedimiento, que disminuye la fuerza en filas, si bien no aumenta los gastos del presupuesto, merma en realidad la eficacia de la fuerza armada, que no se dedica en toda su integridad a su cometido, por lo que es conveniente que desaparezcan estos medios indirectos de atender a obligaciones ineludibles, dotando en cambio a los fondos de material de cantidades suficientes para dichas atenciones, y suprimir en absoluto todo empleo, que separe de filas a los individuos de tropa.

Atendiendo a estas consideraciones el Rey se ha servido disponer:

Primero. A partir del primero de febrero quedarán suprimidos todos los rebajados por cualquier concepto que exima a los individuos de tropa de prestar el servicio que les corresponde.

Segundo. Para compensar las cantidades que por este motivo dejan de ingresar en los fondos de material, los capitanes generales de las regiones y distritos y el general en jefe del ejército de España en Africa remitirán con toda urgencia a este Ministerio los presupuestos de las cantidades que invierten los cuerpos de las guarniciones respectivas en atenciones que no tengan créditos formulados, teniendo en cuenta los que emplean para colegios de huérfanos y otros gastos reglamentarios y con arreglo a los cuales hayan de emplearse dichos fondos.»

—El general Luque publica una carta negando que la entrevista que tuvo con el señor Lacierva fuese tirante ni desagradable.

Reitera que tal como están constituidas sigue siendo enemigo de las Juntas.

Por ello precisamente estuvo a felicitar al señor Lacierva por el inmenso servicio que prestaba a la Patria y al Ejército disolviendo las Juntas de Sargentos.

Recheza las calumnias de que estuviera en provincias soliviantando a las clases de tropa llamando impostor y mal caballero a cualquier ropale semejante absurda sea paisano o militar.

Los chismosos y calumniadores tendrán ocasión en las Cortes de acusarme si tienen pruebas y valor.

## DEL EXTRANJERO

La liberación de Jerusalén está produciendo manifestaciones de entusiasmo en todo el mundo israelita. Los judíos de Nueva York acaban de celebrar un mitin, cuya importancia y número ha llamado la atención de América, que no puede admirarse de nada numeroso.

Siempre que algún acontecimiento de importancia se produce, no falta quien descubra que fué anunciado o predicho. En el mitin de Nueva York se ha afirmado que la toma de Jerusalén se predijo hace muchos siglos; la profecía se ha cumplido con una exactitud matemática, como corresponde a una predicción digna de la empresa.

La profecía dice: «Jerusalén será conquistada por una nación amiga y bienhechora; caerá sin derramamiento de sangre; el conquistador entrará en la ciudad a pie, y su nombre significará Alá y su profeta.»

En efecto; la predicción se ha realizado en todo: el general Allenby entró en Jerusalén a pie por la puerta de Jaffa; no se ha vertido sangre en la conquista de la ciudad, abandonada por los turcos sin disparar un tiro, y el nombre del conquistador es Alle, que significa Alá, y nby, que en árabe quiere decir adivinador, vidente, profecía.

No puede haber salido mejor para los aficionados al ocultismo y a la ciencia misteriosa.

## SECCION LOCAL

El miércoles y jueves últimos fueron otros dos días de frío glacial, que nos recordaron la inelencuencia de la última nevada. El termómetro llegó a marcar solamente 3 grados, haciéndose poco menos que imposible todo trabajo al aire libre.

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita D.<sup>a</sup> Francisca Antich y Veyn para el propietario sollerense D. José Canals y Pons.

Problemente se celebrará la boda a fines del mes de abril próximo.

En el sorteo de la lotería nacional celebrado el día 2 del corriente, obtuvo un premio de 500 pesetas el billete número 19.901, despachado en la Administración de esta ciudad.

Regresada de Sóller la Compañía de zarzuela que dirigen los Sres. Gil-Rey y Martí, hubo de suspenderse la función anunciada para el jueves porque el público se resiste a ir al Teatro mientras duren los ejercicios de Misión.

Para mañana, con motivo del beneficio de la primera tiple cómica Srta. Alapont, se anuncian tres zarzuelas: «Los pícaros celos», «La corría de toros» y «El amigo Melquiades.»

La semana próxima se marcha la Compañía a otra población.

Sigue sostenido el precio del almendrán. Hoy se paga en este mercado a razón de 75'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

El domingo último falleció en Palma nuestro antiguo amigo e inteligente y activo industrial D. Ricardo Roca, Presidente honorario de la Cámara de Comercio de la capital.

Su carácter bondadoso y filantrópico le granjeó la estimación de todos.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro pésame.

El «Veloz Sport Balear» organiza para la primavera próxima una carrera de doce horas en pista, a la americana, por equipos cuyos corredores se irán sustituyendo.

Se cree que para tomar parte en dicha carrera vendrán los mejores corredores de España.

Se ha recibido en esta imprenta el cuaderno número 120 de «La Guerra Ilustrada» que edita la Casa Seguí de Barcelona.

Los abonados a las revistas «Nuevo Mundo» y «Mundo Gráfico» que no quieran seguir la suscripción a causa del aumento de precio, sírvanse dar aviso en esta misma imprenta.

## En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 5 de Enero de 1918

La presidió el señor Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas, con asistencia de 15 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dividió el Ayuntamiento en nueve comisiones permanentes, designándose cinco concejales para cada una.

Se nombró Vicepresidente de la Junta Pericial a D. Sebastian Fuster Valls.

Se nombró a los concejales D. Juan Rosselló y

D. Guillermo Perelló vocales de la Junta local de primera enseñanza.

Se enteró el Ayuntamiento de dos circulares del Sr. Gobernador civil referentes a Sanidad.

También se enteró del R. D. de 21 de diciembre último sobre subsistencias, acordándose darle exacto cumplimiento.

Se acordó exponer al público a efectos de reclamación la rectificación del padrón de vecinos de esta ciudad.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recibido aprobado el presupuesto ordinario formado para el presente año.

Presentada la liquidación de la recaudación de los repartos municipales de 1916, se acordó pase a informe de la Comisión de Hacienda.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio «Transporte de reses», 13'53 pesetas.

Se acordó construir en el matadero una dependencia para servicio de las mujeres que trabajan en dicho establecimiento.

Se nombró una Comisión compuesta de los concejales D. Nicolás Bordoy y D. Pedro Oliver para que se cuiden de los trabajos de recomposición de caminos y calles.

Y se levantó la sesión.

## SECCION RELIGIOSA

Como si la palabra de los Misioneros ejerciera sobre los habitantes de Felanitx la poderosa influencia del poder magnético, ha llegado a ser cuestión de tomar posiciones el asegurarse un puesto en la nave parroquial, principalmente en las conferencias de la mañana y noche.

Si los resultados de la predicación han de corresponder al interés del pueblo en escucharla, desde luego puede asegurarse que ha sido fecunda y profetosa la labor de los religiosos enviados por el Sr. Obispo. Y algo de esto ha de haber precisamente, cuando ya desde hace varios días se vienen efectuando las comuniones por grupos de centenares de personas.

Mañana es el último día de Misión. En la misa de las cinco no habrá sermón; la de las siete será de comunión general con plática por el Rdo. P. Jaime Rosselló; a las nueve y media, se cantará Tercia y la Misa mayor, con sermón por el Rdo. P. Miguel Rosselló.

Por la tarde se rezará el rosario y se expondrá el Santísimo, organizándose luego una procesión que recorrerá las principales calles, siendo llevada la Sagrada Forma. Al regreso, se cantará un Te-Deum, se predicará el sermón de perseverancia, se dará la bendición papal y se bendecirán también los objetos religiosos.

La despedida de los Misioneros se hará poco antes de la salida del último tren, en el mismo sitio en donde fueron recibidos.

El jueves próximo se celebrará en nuestra iglesia parroquial la fiesta dedicada a San Antonio Abad. A la ordinaria solemnidad de los diferentes actos religiosos, hay que añadir este año la que resulte de la cooperación del Orfeón del Círculo Recreativo, que ha de cantar la Misa mayor. El Vicario D. Antonio Bennaser ocupará la sagrada cátedra.

Hoy a las ocho ha empezado en la misma iglesia la novena dedicada a San Sebastián. Continuará los demás días a la misma hora.

En la iglesia de San Agustín, mañana a las 8 y media oficio mayor y por la tarde una parte del santo rosario.

## En «La Protectora»

### Séptima conferencia

Se dió el domingo último, desarrollando el tema «Estado, su organización y sus funciones» el ilustrado joven D. Damián Vidal Burdils.

El Presidente de «La Protectora» hizo la presentación del conferenciante, conceptuándole de obrero laborioso, puesto que a los 21 años de edad posee el título de abogado, dedicando sus ratos de asueto al cultivo de las Bellas Artes y singularmente de la Pintura.

Empezó diciendo el Sr. Vidal que no pudo resistir la invitación de aquella sociedad, porque el encargo le honraba y porque le era simpática la obra cultural que con aquellas conferencias se realiza. Con esto consiguió—dijo—una meritoria elevación, porque más que la aristocracia de la nobleza, triunfa hoy la aristocracia del corazón, de la ciencia y del trabajo.

Dijo que iba a hablar con sencillez, en el lenguaje familiar de todos los días y rehuendo todo adorno de la palabra.

Entrando en materia, hizo notar que el Estado

## Cafés tostados VIUDA DE JUAN PIÑA

PUROS, SIN CARGA DE NINGUNA CLASE: SIN RIVAL EN AROMA, FINURA Y FUERZA

## A. BLANES BOYSEN

MÉDICO-OCULISTA

Consulta en Palma, todos los días de 11 a 1.—Calle de San Nicolás número 35, 2.  
En Felanitx, los segundos domingos de mes de 10 a 12 y de 2 a 4.—Fonda de Terres, calle de Alou.

## Dr. VALENZUELA

Ex médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifilíticas y Venéreas, dirigida por el Doctor D. Juan de Azúa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Consulta de 11 y media a 1 media.—PLAZA DE CUADRADO, Núm. 13.—Palma.

## JOSÉ ABRINES

Ex-cirujano de la Clínica de Nuestra Señora del Pilar de Barcelona.—Consulta enfermedades Garganta, Nariz, Oídos y Cirugía general.

Brossa 7.—Palma.

De diez a una.

nace de la natural sociabilidad del hombre. Dios le creó con derecho a todos los beneficios de la mutua ayuda; y de la imperiosa necesidad de comunicación y cooperación entre todos, nació la fundación de las sociedades. Dentro el derecho, hay una serie de mejoras no conseguibles más que con la agrupación; esto es la sociabilidad humana y el ejemplo más palpable de ella es la fundación del Estado, dentro del cual se desarrollan multitud de relaciones de orden intelectual, moral y material.

Afirmó que los sabios no han conseguido averiguar cómo nació el primer Estado, pero sí puede asegurarse que en ello influyeron la comunidad de intereses y necesidades de cada región; por esto hay todavía Estados imperfectos, mientras han llegado otros al mayor grado de civilización.

Reconociendo que toda sociedad ha de tener quien la dirija, quien consiga lo que no es dable conseguir al individuo aisladamente, estableció la idea del poder; poder que quiere Dios que exista, y que se crea por medios humanos de organización, impuestos ora por la costumbre, ora por el pueblo en masa.

Hablando de la historia del poder dijo que donde no hay más que primitiva cultura, ha sido a veces una familia la que por sus prestigios ha impuesto su programa y sus ideas, y esto ha hecho que resultaran malos los pueblos que tuvieron un mal jefe. Antiguamente dominó el absolutismo, la opresión, sintetizados en la frase de Luis XIV «El Estado soy yo»; el rey era el director del pueblo, imponía sus funcionarios y hacía imperar su política personal. Esto terminó con la Revolución Francesa, cuyo juicio crítico tanto apasiona y de la que surgió el Imperio, como reacción momentánea y, por fin, llegada la época constitucional, que en nuestra nación empezó en las Cortes de Cádiz, se confió la dirección del Estado a un Gobierno representativo, como nosotros tenemos actualmente, y aceptándose la opinión de Montesquieu y otros, que conceptuaban un peligro que las leyes fuesen aplicadas por los mismos que las hacían, se estableció la división del poder en legislativo, ejecutivo, judicial y moderador.

Explicó las atribuciones de cada uno de ellos, diciendo que el legislativo reside en las Cámaras del Senado y Congreso, representantes de la aristocracia y del pueblo, y defensoras, por tanto, de intereses opuestos; que el ejecutivo lo asumen los Ministros, elegidos libremente por el Rey, quienes a su vez nombran sus representantes en cada provincia y en todos los órdenes de la administración; que el judicial es el encargado de resolver litigios, de fallar cuestiones, de imponer penas a los delincuentes, de ejercer justicia; y que el moderador concede al Jefe del Estado facultades para ejercer su acción sobre el poder legislativo y el judicial, sancionando o no las leyes votadas y modificando el fallo de los tribunales, concediendo indultos y amnistías.

Habló después de la conquista de los derechos individuales por el pueblo, que le permiten la libre manifestación del pensamiento y su reunión en sociedades, garantizándole además la inviolabilidad de la correspondencia, la del domicilio y otras concesiones análogas. Antes—dijo—, eran atropellados estos derechos; vosotros los habeis conquistado, vosotros os gobernais a vosotros mismos mediante la facultad de nombrar quien os represente; haceos dignos de esa conquista patentizando vuestra cultura y civismo; elevaos por medio de la educación, para que no resulten una farsa esas garantías, sino que de ellas broten nuevas fuentes de cultura. Para complementar vuestra acción social, preocupaos de las escuelas; cultivad con esmero esa que habeis fundado en vuestra propia casa y para cuyos organizadores tengo mi más entusiasta felicitación; sea vuestro lema el respeto mutuo, el perfeccionamiento de la educación; y así conseguireis, ya que el Estado so-

mos nosotros mismos, salvarle y salvarnos de la anarquía que nos amenaza.

A las últimas palabras del Sr. Vidal siguieron muchos aplausos y felicitaciones.

Mañana no se dará conferencia. La del domingo siguiente estará a cargo del médico D. Miguel Rigo.

### Notas agrícolas

#### La cal y los frutales de hueso

Muchas veces el fruto después de formado cuando adquiere el volumen aproximadamente de una nuez, se desprende de los albaricoqueros, melocotoneros y ciruelos, sin que haya una causa aparente que determine esa pérdida que en ciertos casos llega a ser de gran consideración.

Analizadas las causas y los terrenos donde viven los árboles propensos a esa contienda se ha averiguado que la falta de cal indispensable para la formación del hueso, es el motivo de esa caída prematura, que destruye la cosecha comprobando esta afirmación por repetidas experiencias que demuestran que el empleo de enmiendas calizas modifica radicalmente el desarrollo de los frutos de hueso y evita las pérdidas que se originan por ese motivo.

### AVISO

La Librería Religiosa de Ernesto Frau se ha trasladado de la calle de Brossa 19, Palma, a la de **Jovellanos 5**, entre Pelaires y Borne, frente C'an Tomeu.

**SE VENDE** la casa número 11 de la calle de Pizá. Para informes dirigirse a D. Andrés Riera, calle Castellet.

**SE ALQUILA** la planta baja de la casa número 8 de la Plaza del Arrabal.

Informarán en casa de los propietarios, Hijos de Agustín Fuster.

### LOTERIA NACIONAL

En la Administración de esta ciudad hay billetes en venta del sorteo del día 21 del actual a 5 pesetas décimo.

### CENTRO DE ENSEÑANZA

Directores { D. Ramón Taix—Ingeniero Militar.  
D. Grehorio Guasp—Licenciado en Ciencias.

Carreras Civiles, Bachillerato, Comercio y Magisterio.

El curso empezará en 1.º de Octubre.

Informes { Almudaina 19 entresuelo —Palma  
Portería 22 duplicado (festivos)—Felanitx.

### COLMADO «LA MARIPOSA»

de FRANCISCO PIÑA

Calle de la Plaza, n.º 3

Comestibles y Ultramarinos,

Vinos de Málaga y embotellados, para mesa, de las mejores marcas,

Unico expendedor de sopa de gluten para diabéticos.—Conservas de todas clases.

# MANUEL PLAZA SASTRE

Recibidos los géneros propios para la presente temporada.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

**PALMA — ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO — PALMA**

## LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST

per Mossen JUAN AGUILÓ

Obra premiada en el Certamen hagut entre el Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor D. Pere Juan Campins Bisbe d' aquesta Diócesis l' any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pesetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

LOS MAS IMPORTANTES DE LAS BALEARES

## Grandes Almacenes SAN JOSÉ

DE

## VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Mercería, Zapatería, Sastrería, Camisería, Géneros de punto Géneros blancos y Artículos de novedad, Pañería, Lanería, Sedería Alfombras y Objetos para REGALO.

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO

## LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

d cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley que per la conveniencia d' aquelles personas que vulgan cuyuar bé y barato y viure per menjar, publica un aficionat per menjar y vinre.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada una dels rams indicats y molts altres.

Se cuarta edició, que se ha posat en venta, está anmentado amb moltes receptes per cuyna pastisseria y rebosteria, además de la plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s' aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.— Se ven á s' imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerias de Palma.

## A EQUITATIVA DOS E. U. DO BRAZIL

SEGUROS SOBRE LA VIDA CON SORTEOS SEMESTRALES EN METÁLICO

Subdirector en Baleares: PEDRO J. PALMER, calle Pelaires, núm.º 55.—Palma.

Quien viva de su trabajo y sostenga con él a personas queridas, no olvide que sólo un seguro de vida le podrá proteger en caso de muerte.

El 15 de octubre se celebra en Madrid, ante Notario, el 21.º sorteo de pólizas de asegurados españoles. Dará detalles: D. Antonio Compañy—S'Horta—Felanitx.

ALMACEN de NOVEDADES para SEÑORA

## LAS MONJAS

CARLOS ALABERN — PALMA DE MALLORCA.

ería—Sedería—Ropa blanca—Alfombras—Paraguas—Tapicerías—Lencería  
Género de punto—Tules en pieza—Chalitos y Torpedos tul alta novedad—Mantillas, blonda legítima—Crespone—Mesalinas—Maravillosos en negro y blanco para trages de novia—Tules para mantos.

Especialidad en artículos NEGROS para LUTOS

Esta casa no dá cupones, pero vende sus artículos un 10 por ciento más baratos.

## LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

### Fábrica de Medias de JOSÉ SIRE R

Especialidad en calcetines de caballero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecho en sedalinas superiores.

### SERVICIOS PROVISIONALES

de la «Islaña Marítima»

Con motivo de las reducciones autorizadas, las comunicaciones marítimas serán las siguientes:

Salidas de Palma para la Península

Domingo a las 8 y media para Barcelona.

Martes a las 12 tarde para Valencia (escala Ibiza).

Miércoles a las 8 y media noche para Barcelona.

Jueves a las 12 tarde, para Alicante (escala en Ibiza).

Viernes á las 6 y medla tarde, para Barcelona.

Salidas de la Península para Palma

Martes á las 8 y media noche, de Barcelona.

Jueves á las 12 tarde, de Valencia (escala en Ibiza).

Viernes a las 8 y media noche, de Barcelona.

Sábado á las 12 tarde, de Alicante (escala en Ibiza).

Domingo á las 6 y media tarde, de Barcelona.

Salidas de Ibiza

Martes á las 8 noche, para Valencia.

Jueves a las 8 noche, para Alicante y á las 12 noche para Palma.

Sábados á las 12 noche para Palma.

## DIETARIOS

Y

## CALENDARIOS AMERICANOS

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

para 1918

Se venden en esta imprenta á precios baratísimos.

## OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perumeria, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos. Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.

### VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

TIPOGRAFIA FELANIGENSE